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بھایابی محصولات مشترک و فرعی  :فصل دوم  

  :مثال جامع

جهت پردازش  Bو   A محصولات. در شرکت شیران طی فرایند تولیدي مشترکی به دست می آیند Cو A ،Bمحصولات 

هزینه هاي مرحله مشترك مبلغ  .در نقطه تفکیک به فروش می رسد ،Cبه مراحل بعدي منتقل و محصول  بیشتر

  .ارائه گردیده است ،اطلاعات زیر در خصوص محصولات .ریال می باشد 10000000

  ریال _)اضافی(ھزینھ خاص)         ریال(قیمت فروش ھر واحد)       واحد(نام محصول     تعداد تولید 

A                      ٥٠٠٠٠٠                               ١٠٠٠                          ٤٥٠٠  

B                      ١٠٠٠٠٠٠                              ٢٠٠٠                          ٤٥٠٠ 

C                    ٠                                        ٥٠٠                            ١٠٠٠ 

                          ١٥٠٠٠٠٠                                                          ١٠٠٠٠  

  

  :با استفاده از  C، B ، Aمحاسبه بهاي تام شده محصولات :مطلوبست

  )روش ارزش خالص بازیافتنی(روش ارزش برآوردي فروش در نقطه تفکیک.3 روش مقادیر فیزیکی تولید       .1

  )هزینه یابی معکوس(روش صد در صد سود ناخالص ثابت.4روش ارزش نسبی فروش         .2

 

  :نحوه به دست آوردن تولید

   ستیم تا بتوانیم آنجایی که ما به دنبال تعداد تولید ه در بسیاري از موارد ممکن است تعداد فروش مشخص نباشد و از

ن ابتدا بایستی واحدهاي تولید شده را بابت هر محصول مشخص کنیم که از یبنابر ا .بر روي آنها سرشکن کنیم هزینه ها را

  :طریق رابطه زیر تعداد تولید مشخص گردد

  اد تولید شدهتعد=تعداد واحد هاي فروش رفته+تعداد واحد هاي موجود پایان دوره-تعداد واحد هاي تولید شده اول دوره
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  :مثال

  :با در نظر گرفتن اطلاعات زیر تعدادتولید را براي هر یک از محصولات مشخص نمایید

  محصول       تعداد واحد فروش رفتھ          تعداد واحد پایان دوره          تعداد واحد اول دوره 

A                     ٣٥٠٠                          ٤٨٠٠                         ١٥٢٠٠  

B                     تولید %٢٥                            ٢٧٠٠                        ١٣٠٠٠ 

C                     ٣٤٥٠تولید                        % ٣٠                         ١٣٦٣٥ 

D                     تولید%٢٠تولید                         %٤٥                          ١١٨٥٠ 

E                     تولید%٥٠تولید                         %١٥                          ٢٢٢٧٥ 

F                     ٢٣٠٠                               ٢٣٠٠                         ١٦٧٠٠  

  :حل

  تعداد تولید=تعداد فروش رفتھ +ره تعداد پایان دو –تعداد اول دوره 

A:   ٣٥٠٠  -  ٤٨٠٠  +١٥٢٠٠=١٦٥٠٠                                                                                

   :Bتولید      =  ١٥٢٠٠+٢٧٠٠- %٢٥تولید    تولید+%٢٥تولید =١٥٧٠٠

  %                 .  ١٢٥تولید      =              ١٥٧٠٠تولید          =١٥٧٠٠=  ١٢٥٦٠                         

                                         ١٢٥%  

 :Cتولید       = ١٣٦٣٥%+٣تولید  -                                                                              ٣٤٥٠

  تولید- %٣٠تولید =١٠١٨٥%            ٧٠تولید   = ١٠١٨٥                                               

  تولید= ١٠١٨٥= ١٤٥٥٠                                                                                       

                                                                                                      ٧٠%  

 :Bتولید    = ١١٨٥٠%+ ٤٥تولید  -%٢٠تولید                                                                          

  تولید =١١٨٥٠%+٢٥تولید             تولید  -% ٢٥تولید =١١٨٥٠                                           

  ٧٥%تولید = ١١٨٥٠تولید       =   ١١٨٥٠=   ١٥٨٠٠                                                     
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 :Eتولید     = ٢٢٢٧٥%+١٥تولید -%٥٠تولید  

  تولید = ٢٢٢٧٥-%٣٥تولید                 تولید %+ ٣٥تولید = ٢٢٧٥٠                                         

  %١٣٥تولید = ٢٢٢٧٥تولید              =    ٢٢٢٧٥= ١٦٥٠٠                                                 

 :Fتولید   = ١٦٧٠٠+٢٣٠٠- ٤٢٠٠=١٤٨٠٠

  :مثال

در  .وجود دارد تولید این کالاهادر یک شرکت تولیدي که اقدام به تولید چهار نوع محصول می نماید، هفت دایره جهت 

محصولات تولید شده در دایره مشترك  .دایره شماره یک به عنوان داره مشترك در نظر گرفته می شودشرکت مورد نظر 

  :تولیدي این محصولات به قرار زیر است که تعداد A،B،C،D عبارتند از

  واحدD 5000واحد، و محصول  C40000واحد ،محصول B 30000واحد ، محصول  A25000محصول 

ه ترتیب وارد دوایر دو وسه جهت پردازش بیشتر و انجام فعالیت هاي ب Aدایره مشترك محصول پس از پایان فرایند تولید در 

  .اضافی جهت تکمیل  می شود

  :انجام می شود عبارتند از Aهزینه هایی که در این دایره پردازش محصول 

  ریال475000ریال و سربار 900000دستمزد مستقیم 

هزینه هاي که بابت پردازش بیشتر بر روي . نیز جهت پردازش بیشتر وارد دایره هاي چهار و پنج می گردد Bمحصول 

ریال، دستمزد مستقیم 1200000مواد مستقیم (ریال است 2700000مبلغ ،گیرد در دایره چهار و پنج انجام می Bمحصول 

  )ریال500000ریال و سربار 1000000

کیک قابل فروش می باشد و احتیاجی به پردازش بیشتر لید  در دایره مشترك در نقطه تفتوپس از پایان فرایند  Cمحصول 

  .مستقیما به انبار ارسال می گرددندارد و بنابراین جهت فروش 

جهت پردازش اضافی وارد Dنابراین محصول ب .احتیاج به پردازش بیشتر براي فروش دارد A،Bنیزمانند محصول  Dمحصول 

  .هفت می گردددوایر شمار شش و 

  :ریال می باشد که این مبلغ شامل 225000ایر دیگر انجام می گیرد مبلغ وهزینه هایی که بر روي این محصول در د
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  .ریال است100000ریال و سربار125000هزینه دستمزد مستقیم به مبلغ

لید می گردد که تعداد به نام محصول فرعی الف تو علاوه بر محصولات اصلی در دایره مشترك فرعی محصول فرعی نیز

از  همچنین هزینه هاي بعد. ریال می باشد 40ارزش فروش هر واحد محصول فرعی . واحد است2000محصول تولیدي این 

 .ریال است 12صرف پردازش و بسته بندي  و فروش این محصول می شود به ازاي هر واحد  نقطه تفکیک محصول فرعی که

به ازاي هر واحد (قیمت فروش آن سود کسب نماید % 25هر واحد محصول فرعی مدیریت در نظر دارد که به ازاي فروش

  )ریال سود 10=40×25%

  :بر اساس اطلاعات فوق الذکر  مطلوبست. ریال است5751000جمع هزینه هاي مربوط به دایره مشترك در کل 

محصول تولید شده از هزینه روش ارزش خالص بازیافتنی و همچنین تعیین سهم هر تسهیم هزینه هاي مشترك براساس 

، تعیین بهاي تمام شده هر واحد و تعیین سود نا ویژه هر واحد از محصولات ، با در نظر گرفتن این موضوع که هاي مشترك

  :نرخ فروش هر واحد از محصولات به ترتیب عبارتنداز 

A 175،ریالB190،ریالD150ریال.  

  نرخ فروش    ھزینھ بعد از        ارزش فروش        ارزش خالص      سھم از ھزینھ    ھزینھ یا بھای          

  هتمام شده کل       سود ناویژ    ھر واحد        نقطھ تفکیک        کل تولیدات            بازیافتنی              مشترک        محصولات   تعداد تولید

A٣٥٧٥٠٠٠٨٠٠٠٠٠   ١٢٠٠٠٠٠   ٢٠٠٠٠٠٠    ٤٣٧٥٠٠٠     ٢٣٧٥٠٠٠       ١٧٥     ٢٥٠٠٠ 

B    ١٢٠٠٠٠٠  ٤٥٠٠٠٠٠    ١٨٠٠٠٠٠         ٣٠٠٠٠٠٠        ٥٧٠٠٠٠٠     ٢٧٠٠٠٠٠         ١٩٠     ٣٠٠٠٠ 

C١٦٠٠٠٠٠    ٢٤٠٠٠٠٠     ٢٤٠٠٠٠٠         ٤٠٠٠٠٠٠        ٤٠٠٠٠٠٠             -             ١٠٠     ٤٠٠٠٠ 

D         ٢١٠٠٠٠     ٥٤٠٠٠٠        ٣١٥٠٠٠           ٥٢٥٠٠٠          ٧٥٠٠٠٠     ٢٢٥٠٠٠          ١٥٠      ٥٠٠٠  

            ٣٨١٠٠٠٠  ١١٠١٥٠٠٠      ٥٧١٥٠٠٠        ٩٥٢٥٠٠٠       ١٤٨٢٥٠٠٠   ٥٣٠٠٠٠٠                 ١٠٠٠٠٠  

  

  تعداد تولید محصول فرعی تولید شده = ٢٠٠٠

  ٢٠٠٠×٤٠=٨٠٠٠٠ارزش فروش محصول فرعی تولید شده      

  ٢٠٠٠×١٢)=٢٤٠٠٠(ھزینھ بعد از نقطھ نفکیک                )-

  ٢٠٠٠×١٠)=٢٠٠٠٠(سود فرعی                                  )-
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    ٣٦٠٠٠ارزش خالص بازیافتنی فرعی               

  

  ھزینھ مشترک=   ٥٧٥١٠٠٠-  ٣٦٠٠٠=٥٧١٥٠٠٠

  ٣٥٧٥٠٠٠÷٢٥٠٠٠=١٤٣         Aبھای ھرواحد محصول  

  ٤٥٠٠٠٠٠÷٣٠٠٠٠=١٥٠          Bبھای ھرواحد محصول 

  ٢٤٠٠٠٠٠÷٤٠٠٠٠= ٦٠          Cبھای ھر واحد محصول

  ٥٤٠٠٠٠÷٥٠٠٠=١٠٨          Dبھای ھرواحد محصول 

  تعداد تولیدات× نرخ فروش ھر واحد=  ارزش فروش کل تولیدات محصول

٢٥٠٠٠× ١٧٥=   ٤٣٧٥٠٠٠      A  

٣٠٠٠٠×  ١٩٠=   ٥٧٠٠٠٠٠     B  

٤٠٠٠٠×١٠٠=   ٤٠٠٠٠٠٠        C  

٥٠٠٠×  ١٥٠=   ٧٥٠٠٠٠      D  

  

  )  فروش –ھزینھ بعد از نقطھ تفکیک =(ارزش خالص بازیافتنی محصول  

٤٣٧٥٠٠٠ - ٢٣٧٥٠٠٠=٢٠٠٠٠٠٠    A  

٥٧٠٠٠٠٠  -٢٧٠٠٠٠٠= ٣٠٠٠٠٠٠   B  

٤٠٠٠٠٠٠ - ٠=٤٠٠٠٠٠٠      C  

٧٥٠٠٠٠ - ٢٢٥٠٠٠= ٥٢٥٠٠٠     D  

                                                                               ٢٠٠٠٠٠٠=١٢٠٠٠٠٠  

٥٧١٥٠٠٠             ٣٠٠٠٠٠٠=١٨٠٠٠٠٠  

                                                                                  ٤٠٠٠٠٠٠=٢٤٠٠٠٠٠      ×  

٩٥٢٥٠٠٠          ٥٢٥٠٠٠=٣١٥٠٠٠  
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  Aسھم ھر واحد از ھزینھ مشترک محصول ١٢٠٠٠٠٠÷٢٥٠٠٠= ٤٨

  Bسھم ھر واحد از ھزینھ مشترک محصول ١٨٠٠٠٠٠÷٣٠٠٠٠=٦٠

  Cسھم ھر واحد از ھزینھ مشترک محصول  ٢٤٠٠٠٠٠÷٤٠٠٠٠=٦٠

  Dسھم ھر واحد از ھزینھ مشترک محصول  ٣١٥٠٠٠÷٥٠٠٠٠= ٣/٦

  

  ھزینھ یا بھای تمام شده=سھم از ھزینھ مشترک +ھزینھ بعد از نقطھ تفکیک 

١٢٠٠٠٠٠+ ٢٣٧٥٠٠٠=٣٥٧٥٠٠٠ A  

١٨٠٠٠٠٠+ ٢٧٠٠٠٠٠=٤٥٠٠٠٠٠ B  

٢٤٠٠٠٠٠+ ٠= ٢٤٠٠٠٠٠  C  

٣١٥٠٠٠+ ٢٢٥٠٠٠= ٥٤٠٠٠٠  D  

  سود ناویژه = ارزش فروش  –بھای تمام شده 

٤٣٧٥٠٠٠ – ٣٥٧٥٠٠٠=٨٠٠٠٠٠ A  

٥٧٠٠٠٠٠ – ٤٥٠٠٠٠٠=١٢٠٠٠٠٠  B  

٤٠٠٠٠٠٠ -٢٤٠٠٠٠٠= ١٦٠٠٠٠٠   C  

٧٥٠٠٠٠ – ٥٤٠٠٠٠=٢١٠٠٠٠   D  

  Aسود ناویژه ھرواحد از محصول ٨٠٠٠٠٠÷ ٢٥٠٠٠= ٣٢

  Bسود ناویژه ھرواحد از محصول  ١٢٠٠٠٠٠÷٣٠٠٠٠= ٤٠

  Cسود ناویژه ھرواحد از محصول  ١٦٠٠٠٠٠÷٤٠٠٠٠=٤٠

  Dسود ناویژه ھر واحد از محصول  ٢١٠٠٠٠÷٥٠٠٠= ٤٢

  :مثال

پنج دایره  در این شرکت جهت تولید سه نوع محصول مورد نظر، .شرکت تولیدي سحر سه نوع ماده غذایی را تولید می نماید

دارد که دایره شماره یک به عنوان دایره مشترك در نظر گرفته شده و سه نوع محصول الف، ب، ج فرایند تولید را در  وجود

  .این دایره به طور مشترك و همزمان طی می کنند
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محصول  واحد، 17500واحد، محصول ب32500محصول الف  :تعداد تولید محصول در دایره مشترك به ترتیب عبارت است از

، بعد از پایان دایره مشترك در نقطه تفکیک محصولات جهت پردازش اضافی وارد دوایر بعدي می شوند که واحد20000ج 

  :، نرخ نهایی هر واحد به قرار زیر استبعد از پردازش

  .ریال900محصول ج هر واحد ریال، 470حصول ب هر واحد م ریال، 650واحد محصول الف هر

، در نتیجه محصول الف به منظور تکمیل نمی باشد و احتیاج به پردازش اضافی دارد محصول الف در نقطه تفکیک قابل فروش

  :شاملی که در این دایره بر روي محصول انجام می گیرد یهزینه ها .و پردازش بیشتر وارد دایره شماره دو می شود

  .کارخانه می باشدریال سربار 425000ریال دستمزد مستقیم و 800000ریال مواد مستقیم، 1400000مبلغ 

محصول ب در نقطه تفکیک قابل عرضه به بازار بوده و می توان این  .ریال است2625000جمع این مبالغ در دایره شماره دو 

در نتیجه محصول ب احتیاج به پردازش بیشتر نداشته و پس از طی مراحل دایره  .محصول را در این مقطع به فروش رساند

  .ت فروش  ارسال می شودمشترك مستقیماٌ به انبار جه

محصول ج نیز مانند محصول الف در مقطع تفکیک قابل فروش نمی باشد، بنابر این جهت پردازش بیشتر وارد دایره شماره 

ریال به  500000ریال است که شامل مبلغ  8000000کل هزینه هاي مربوط به محصول ج در این دایره  .می گردد 3،4،5

ی که در یکل هزینه ها. ریال به عنوان سربار می باشد1000000ال به عنوان مواد مستقیم وری200000عنوان مواد مستقیم ،

ریال به 15000000است که از این مبلغ شامل  25800000دایره مشترك بر روي محصولات الف، بو ج انجام شده است 

  .باشدریال سربار می 2800000ریال به عنوان دستمزد مستقیم و 8000000عنوان مواد مستقیم،

تولید می گردد که تعداد آن  Xفرعی محصول فرعی نیز به نام ،علاوه بر سه نوع محصول اصلی) دایره مشترك( در این دایره

هزینه هاي  .ریال جهت فروش می باشد100000محصول فرعی تولید شده جمعا داراي ارزشی به مبلغ . واحد می باشد 8000

واحد  8000مدیریت خواهان این مسئله است که بر روي کل . ل می باشدریا2500واحد محصول فرعی جمعا  8000فروش 

در صورتی که محصولات فرعی احتیاج به پردازش اضافی نداشته باشد و در . ریال سود کسب کند 5000محصول تولید شده ،

  :همان نقطه تفکیک به فروش، برسند مطلوبست

زش خالص بازیافتنی و تعیین سهم هرواحد از هزینه هاي تسهیم هزینه هاي مشترك بین محصولات براساس روش ار)الف

  .مشترك
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  و همچنین تعیین بهاي تمام شده هر واحد تعیین بهاي تمام شده هر محصول)ب

  تعیین سود ناویژه هر محصول و تعیین سود ناویژه هر واحد )ج

  

  خالص     سھم از ھزینھ     بھای تمام شده     سود ناویژه محصولات      تعداد      نرخ نھایی      ھزینھ بعد       ارزش فروش      ارزش 

  فروش ھر واحد     نقطھ تفکیک    تولیدات          بازیافتنی            مشترک          کل تولیدات            تولیدات     تولید                  

  ٥٣٦٨٠٠٠      ١٥٧٥٧٠٠٠      ١٢٩٥٠٠٠٠     ١٨٥٠٠٠٠    ٢١١٢٥٠٠٠    ٢٦٢٥٠٠٠         ٦٥٠           ٣٢٥٠٠الف         

  ٢٤٦٧٥٠٠        ٥٧٥٧٥٠٠       ٥٧٥٧٥٠٠       ٨٢٢٥٠٠٠      ٨٢٢٥٠٠٠_                          ٤٧٠          ١٧٥٠٠ب          

  ٣٠٠٠٠٠٠      ١٥٠٠٠٠٠٠      ٧٠٠٠٠٠٠     ١٠٠٠٠٠٠٠     ١٨٠٠٠٠٠٠      ٨٠٠٠٠٠٠        ٩٠٠          ٢٠٠٠٠ج          

                                              ١٠٨٣٥٥٠٠      ٣٦٣٣٢٥٠٠     ٢٥٧٠٧٥٠٠      ٣٦٧٢٥٠٠٠     ٤٧٣٥٠٠٠٠     ١٠٦٢٥٠٠٠  

  

  ارزش فروش تولیدات =تعداد تولید × نرخ نھایی فروش ھر واحد 

  ٣٢٥٠٠×٦٥٠= ٢١١٢٥٠٠٠محصول الف 

  ١٧٥٠٠×٤٧٠= ٨٢٢٥٠٠٠ب  

  ٢٠٠٠٠× ٩٠٠=١٨٠٠٠٠٠٠ج   

  ارزش خالص بازیافتنی = ارزش فروش تولیدات  –ھزینھ بعد از نقطھ تفکیک 

  ٢١١٢٥٠٠٠ -٢٦٢٥٠٠٠=١٨٥٠٠٠٠٠ارزش خالص بازیافنی محصول الف 

  ٨٢٢٥٠٠٠ -٠=٨٢٢٥٠٠٠ب   

   ١٨٠٠٠٠٠٠ -٨٠٠٠٠٠٠=١٠٠٠٠٠٠٠ج   

  

  

  ارزش فروش محصول فرعی          ١٠٠٠٠٠

  ھزینھ فروش محصول فرعی )            ٢٥٠٠(

  سود مورد نظر فروش محصول فرعی ) ٥٠٠٠(

  ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی ٩٢٥٠٠
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  کل ھزینھ مشترک    ٢٥٨٠٠٠٠٠

  ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی )٩٢٥٠٠(

  ر محصولات اصلیھزینھ مشترک قابل تھسیم ب ٢٥٧٠٧٥٠٠

  

  سھم ھر واحد از ھزینھ مشترک محصول الف ١٢٩٥٠٠٠٠÷٣٢٥٠٠=٤٦/٣٩٨

  سھم ھر واحد از ھزینھ مسترک محصول ب  ٥٧٥٧٥٠٠÷١٧٥٠٠=٣٢٩

  سھم ھر واحد از ھزینھ مشترک کحصول ج ٧٠٠٠٠٠٠÷٢٠٠٠٠= ٣٥٠

  

  ٢٥٧٠٧٥٠٠       ١٨٥٠٠٠٠٠=١٢٩٥٠٠٠٠الف 

  .×                       ٨٢٢٥٠٠٠=٥٧٥٧٥٠٠ب  

  ٣٦٧٣٥٠٠٠           ١٠٠٠٠٠٠=٧٠٠٠٠٠٠ج 

                                                                           ٢٥٧٠٧٥٠٠  

  بھای تمام شده کل تولیدات= سھم از ھزینھ مشترک + ھزینھ بعد از نقطھ تفکیک

  ١٢٩٥٠٠٠٠+ ٢٦٥٢٠٠٠= ١٥٥٧٥٠٠٠الف 

    ٥٧٥٧٥٠٠+ ٠= ٥٧٥٧٥٠٠ب 

  ٧٠٠٠٠٠٠+٨٠٠٠٠٠٠= ١٥٠٠٠٠٠٠ج 

  ١٥٥٧٥٠٠٠÷٣٢٥٠٠= ٢٣/٤٧٩بھای تمام شده ھر واحد محصول الف 

  ٥٧٥٧٥٠٠÷١٧٥٠٠= ٣٢٩بھای تمام شده ھر واحد محصول ب  

  ١٥٠٠٠٠٠٠÷٢٠٠٠٠=٧٥٠بھای تمام شده ھر واحد محصول ج

  ویژه سود نا=ارزش فروش  –بھای تمام شده 

  ٢١١٢٥٠٠٠- ١٥٧٥٧٠٠٠=٥٣٦٨٠٠٠الف 

  ٨٢٢٥٠٠٠- ٥٧٥٧٥٠٠=٢٤٦٧٥٠٠ب 
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  ١٨٠٠٠٠٠٠- ١٥٠٠٠٠٠٠= ٣٠٠٠٠٠٠ج

  

  ٥٣٦٨٠٠٠÷٣٢٥٠٠=١٦٩/١٦٥سود ناویژه ھر واحد محصول الف 

  ٢٤٦٧٥٠٠÷١٧٥٠٠=١٤١سود ناویژه ھر واحد محصول ب 

  ٣٠٠٠٠٠٠÷٢٠٠٠٠=١٥٠سود ناویژه ھر واحد محصول ج 

  : مثال

در این شرکت جهت تولید محصولات شش دایره وجود .چهار نوع محصول الف ، ب، ج، د تولید می شود دریک شرکت تولیدي

دایره شماره یک به عنوان دایره مشترك جهت تولید محصولات در نظر گرفته شده و چهار نوع محصول فرآیند تولید را . دارد

  .میانددر این دایره به صورت مشترك،توام و همزمان با یک دیگر طی می ن

  :اطلاعات مربوط به این موجودي ها به قرار زیر می باشد

  تعداد موجودی در پایان دوره   تعداد موجودی اول دوره   نرخ فروش نھایی ھرواحد  ھـ بعد از نقطھ تفکیکتعداد فروش    محصولات  

  ٤٠٠٠٠٠                   ٢٢٠                        ٢٠٠٠٠                          ٢٢٠٠٠             ١٨٠٠٠الف             

  ٨٧٥٠٠٠                   ١٩٥                         ٣٥٠٠٠                          ٤٥٠٠٠             ١٥٠٠٠ب              

  ٨٠٠٠٠٠                    ١٦٠                         ٥٠٠٠٠                         ٤٨٠٠٠              ٣٢٠٠٠ج             

  ٣٥٠٠٠٠                     ٢١٠                         ٣٣٠٠٠                          ٤١٠٠٠              ٢٧٠٠٠د             

                                                                                                                                       ٢٤٢٥٠٠٠  

  :کل هزینه هاي مربوط به دایره مشترك به قرار زیرمی باشد

  ریال1000000ریال و سربار  2600000ریال، دستمزد مستقیم  8600000مواد مستقیم 

واحد در طی دوره  5000داد ترك علاوه بر محصولات  اصلی نوعی محصول فرعی نیز به نام محصول آلفا به تعدر دایره مش

 5/1هزینه بعد از نقطه تفکیک آن به ازاي هر واحد . ریال می باشد 10نرخ فروش هر واحد محصول فرعی . تولید گردید است

ریال داراي سود به منظور فروش  5/0در این شرکت سعی برآن است که به ازاي هر واحد محصول فرعی  .ریال می باشد

  .محصول فرعی می باشیم



١١ 
 

  :بر اساس این موارد مطلوب است 

  تعیین مقدار تولید)الف

  تسهیم هزینه هاي مشترك بین تولیدات براساس روش ارزش خالص بازیافتنی )ب

  تعیین بهاي تمام شده محصولات )ج

  تعیین سود ناویژه فروش محصولات )د

  )الف

  تعداد تولید = تعداد فروش + تعداد موجودي پایان دوره  –تعداد موجودي اول دوره 

  تعداد تولید محصول الف  18000+ 22000 -20000=20000

  تعداد تولید محصول ب 15000+ 45000 -35000= 25000

  تعداد تولید محصول ج 32000+ 48000 -50000=30000

 تعداد تولید محصول د 27000+ 41000 -33000= 35000

  )ب

ه محصولات   تعداد تولید   ارزش فروش تولیدات    خالص ارزش بازیافتنی   سھم از ھزینھ مشترک   بھای تمام شده کل تولیدات    سود ناویژ

  تولیدات

  ١٤٤٠٠٠٠                      ٢٩٦٠٠٠٠                ٢٥٦٠٠٠٠              ٤٠٠٠٠٠٠                ٤٤٠٠٠٠٠       ٢٠٠٠٠الف          

  ١٤٤٠٠٠٠                      ٣٤٣٥٠٠٠                ٢٥٦٠٠٠٠              ٤٠٠٠٠٠٠                 ٤٨٧٥٠٠٠      ٢٥٠٠٠ب           

  ١٤٤٠٠٠٠              ٣٣٦٠٠٠٠                 ٢٥٦٠٠٠٠               ٤٠٠٠٠٠٠                 ٤٨٠٠٠٠٠      ٣٠٠٠٠ج          

  ٢٥٢٠٠٠٠                    ٤٨٣٠٠٠٠               ٤٤٨٠٠٠٠            ٧٠٠٠٠٠٠               ٧٣٥٠٠٠٠    ٣٥٠٠٠د         

                       ٦٨٤٠٠٠٠                  ١٤٥٨٥٠٠٠             ١٢١٦٠٠٠٠          ١٩٠٠٠٠٠٠             ٢١٤٢٥٠٠٠  

  ارزش فروش =تعداد تولید × نرخ فروش 

  ٢٠٠٠٠× ٢٢٠= ٤٤٠٠٠٠٠الف  

   ٢٥٠٠٠× ١٩٥= ٤٨٧٥٠٠٠ب 
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  ٣٠٠٠٠× ١٦٠=٤٨٠٠٠٠٠ج   

  ٣٥٠٠٠× ٢١٠=  ٧٣٥٠٠٠٠د 

  

  

  ٥٠٠٠ ×١٠=٥٠٠٠٠ارزش فروش محصول فرعی تولید شده   

  ٥٠٠٠× ٥/١) =٧٥٠٠(ھزینھ بعد از نقطع تفکیک محصول فرعی )-

  ٥٠٠٠×  ٥/٠) =٢٥٠٠(سود مورد نظر فروش محصول فرعی )-

  ٤٠٠٠٠ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی   

  

  مواد مستقیم ٨٦٠٠٠٠٠+دستمزد مستقیم ٢٦٠٠٠٠٠+سربار ١٠٠٠٠٠٠=   ١٢٢٠٠٠٠٠                         ل ھزینھ مشترک  ک

  )٤٠٠٠٠(ارزش خالص بازیافتنی محصول فرعی )-

  ١٢١٦٠٠٠٠ ھزینھ مشترک قابل تسھیم بر روی محصولات اصلی 

  

  12160000÷19000000× 4000000=2560000سهم از هزینه مشترك محصول الف 

  12160000÷19000000×4000000= 2560000سهم از هزینه مشترك محصول ب

  12160000÷19000000×4000000=2560000سهم از هزینه مشترك محصول ج 

  12160000÷19000000×7000000= 4480000سهم از هزینه مشترك محصول د 

  

  2560000÷20000=128سهم هر واحد از هزینه مشترك محصول الف 

  2560000÷25000=4/102سهم هر واحد از هزینه مشترك محصول ب 
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  2560000÷30000= 33/85سهم هر واحد از هزینه مشترك محصول ج 

  4480000÷35000=138سهم هر واحد از هزینه مشترك محصول د 

  

  ارزش خالص بازیافتنی =ارزش فروش تولیدات  –از نقطه تفکیک  هزینه بعد

  4400000 -400000= 4000000الف 

  4875000 -875000= 4000000ب 

  4800000 -800000=4000000ج 

  7350000 -350000= 7000000د 

  بهاي تمام شده کل تولیدات =سهم از هزینه مشترك +هزینه بعد از نقطه تفکیک 

  2560000+400000= 2960000الف 

  2560000+ 875000= 3435000ب 

  2560000+ 800000= 3360000ج 

  4480000+ 350000= 4830000د 

  سود ماویژه=ارزش فروش  –بهاي تمام شده 

  4400000 -2960000= 1440000الف   

  4875000 -3435000=1440000ب   

  4800000 -3360000= 1440000ج 
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  7350000 -4830000=2520000د  

  

  1440000÷20000= 72هر واحد از تولیدات الف   سود ناویژه

  1440000÷25000=6/57سود ناویژه هر واحد از تولیدات ب  

  1440000÷30000=48سود ناویژه هر واحد از تولیدات ج  

  2520000÷35000= 72سود ناویژه هر واحد از تولیدات د 
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